

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В октябре 1994 г. в Ижевске проходил очередной V региональный симпозиум по вопросам пермской филологии. Он был посвящен 100-летию со дня рождения выдающегося финно-угроведа-пермиста профессора В. И. Лыткина.

Напомним читателям, что проведение научных симпозиумов по вопросам пермской филологии стало традицией, и проходит он через каждые два года. Всего было проведено 5 симпозиумов: три – в Ижевске, два – в Сыктывкаре (1990, 1992 гг.).

Докладчики отмечали значительный вклад В. И. Лыткина в развитие исторической фонетики, грамматики, диалектологии коми-зырянского, коми-пермяцкого и удмуртского языков, в дело воспитания национальных научных кадров. Об этом говорили в своих докладах профессор В. К. Кельмаков, Р. М. Баталова, Б. И. Каракулов, профессор Б. И. Осипов. Подробное описание жизни и деятельности В. И. Лыткина дано в статье кандидата филологических наук Т. И. Тепляшиной.

Большая часть статей печатается под заголовком “Статьи и материалы по пермскому языкознанию”. В данном разделе статьи расположены в алфавитном порядке. Ряд докладов был посвящен рассмотрению вопросов ономастики: гидронимов, топонимов, распространенных на территориях современной Удмуртии, Татарстана, Марий Эл и Пермской области (А. Н. Куклин, О. П. Аксенова, Л. Е. Кириллова, М. А. Самарова). Анализировались также различные вопросы лексикологии: проблемы сложных слов (Имре Пачаи), семантические параллели слов в контактной зоне пермских народов (С. А. Максимов), использование отдельных слов-архаизмов и перифраз в удмуртском литературном языке (Г. А. Ушаков, Г. В. Горбушина). Лексические значения термина *вежа* ‘святой, священный, освященный’ в мифопоэтическом и языковом планах рассматриваются в статье П. Ф. Лимерова.

Вопросы морфологии и синтаксиса, особенно семантико-стилистические функции пространственных падежей и датива, подробно анализируются в докладах следующих авторов: Г. А. Не-

красовой, С. Г. Коневой, Г. В. Пунеговой, Паулы Кокконен, Н. И. Ураськиной; вопросы конвергенции и языковых контактов в морфологии пермских и прибалтийско-финских языков нашли свое отражение в докладе Ану-Реет Хаузенберг. В статьях И. В. Тараканова, Л. П. Шеболкиной сделана попытка дать несколько иную классификацию разрядов местоимений и грамматической категории залога глаголов в пермских языках. В статье финского профессора Сиркки Сааринен в сопоставительном плане анализу подвергаются суффиксы фреквентативности (многократности) и их грамматические функции в удмуртском и марийском языках. В статье Р. А. Кузнецовой особо подчеркивается роль музыки и песен в обучении дошкольников удмуртскому языку.

Сборник завершается отзывами о кандидатских диссертациях Р. К. Микушева "Система побудительных средств в коми языке" (проф. И. В. Тараканов) и Г. Н. Лесниковой "Фразеология удмуртского языка" (проф. Д. В. Цыганкин), о научных докладах В. К. Кельмакова "Формирование и развитие фонетики удмуртских диалектов" (проф. Д. В. Цыганкин и Г. Н. Никольская) и А. Н. Куклина "Топонимия Волго-Камского региона (историко-этимологический анализ)" (проф. В. К. Кельмаков), об автореферате докторской диссертации Т. Г. Владыкиной "Удмуртский фольклор: Синкретизм и функциональная специфика жанров" (проф. В. К. Кельмаков).

Предлагаемый вниманию читателей сборник составлен в основном по материалам симпозиума. К сожалению, ряд интересных докладов, прозвучавших на симпозиуме, не был представлен авторами к публикации.

Материалы статей, включенных в сборник, представляют значительный научно-теоретический и практический интерес для научных работников не только по пермским, но и другим финно-угорским языкам.

Ответственный редактор  
проф. **И. В. Тараканов**